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 FEDERAZIONE REGIONALE ORDINI DOTTORI AGRONOMI E DOTTORI FORESTALI DELLA LOMBARDIA 
Verbale di Assemblea del 30.06.2021 

Il 30 giugno 2021 alle ore 18.00, presso Airport Hotel a Bagnatica BG, si è riunita con lettera prot. n. 309 del 

21 giugno 2021 e prot. 328 del 25 giugno 2021, l’Assemblea della Federazione Lombardia, con il seguente 

ordine del giorno: 

1 Relazione del presidente 

2. Approvazione del conto consuntivo al 31.12.2020; 

3. Regolamento riordino dei dipartimenti della FODAF; 

4. Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti: 

Croce Giuseppe – Presidente dell'Ordine di Milano 

Frigerio Ettore – Presidente dell'Ordine di Como-Lecco-Sondrio 

Giurini Davide – Presidente dell'Ordine di Bergamo 

Goldoni Marco – Presidente dell'Ordine di Mantova 

Ribolzi Marco – Presidente dell'Ordine di Varese 

Panena Gabriele – Presidente dell'Ordine di Cremona 

Marco Sangalli - Presidente dell'Ordine di Brescia 

 

Sono inoltre presenti in sala n. 23 Consiglieri, n. 2 iscritti come da registro presenze allegato al presente verbale 

e 80 iscritti collegati in webinar, come da allegato. 
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VERBALE 

1. Relazione del Presidente 

Prende la parola il Presidente Dott. Marco Goldoni che saluta tutti i convenuti e illustra il programma e le 

modalità di svolgimento dell’Assemblea, che in ottemperanza alle disposizioni legate alla pandemia Covid-19 

è stata convocata sia in presenza sia in modalità videoconferenza. Il Presidente durante la propria relazione 

riferisce in particolare i seguenti argomenti: 

 Vista l’imminente scadenza dell’attuale consigliatura il Presidente ringrazia i membri del Consiglio 

Fodaf, tutti i collaboratori che nei quattro anni hanno partecipato alle attività della Federazione e tutti 

i colleghi che si sono adoperati per la categoria  

 Il Presidente illustra gli obiettivi che quattro anni fa si era posto il Consiglio, ovvero: 1 aumentare il 

numero di iscritti, 2 aumentare la visibilità della nostra professione, 3 proporre eventi formativi di alto 

livello - fare il 40% degli eventi formativi in Lombardia in fad, 4 tutelare la nostra professione contro 

gli abusi, 5 creare una forte struttura di gestione a servizio degli ordini. 

Rispetto ai suddetti punti il Presidente illustra i risultati conseguiti:  

1 Gli iscritti alla data attuale risultano essere 1644, con una variazione positiva rispetto al 2019 e 2020; 

in particolare le tabelle mostrate evidenziano l’aumento considerevole di giovani iscritti, grazie in 

particolare alle nuove strategie comunicative della Federazione oltre che alle modalità semplificate 

degli esami di stato in epoca di pandemia Covid-19. A tal riguardo il Presidente riferisce che nelle altre 

regioni italiane non sono stati ottenuti esiti positivi 

2 Il Presidente evidenzia le spese complessive di rappresentanza e per la divulgazione della professione 

negli ultimi tre anni, con un notevole incremento; sono stati fatti numerosi comunicati stampa, è stato 

realizzato uno stand per le fiere, è stata attivata la campagna di comunicazione “il professionista che 

cercavi” e si sta realizzando un video sulla professione. Sono state inoltre implementate le attività 

comunicative sui social.   

3 il Presidente illustra brevemente i risultati ottenuti con la piattaforma FAD della Federazione, che 

sta diventando punto di riferimento a livello nazionale; gli eventi formativi organizzati sono stati 

numerosi e anche di elevato livello. 

4 la Federazione si è attivata con Lettere presso enti per vedere riconosciuti le competenze nei bandi 

(Regione, arpa, comuni ecc.), oltre con Comunicazioni a associazione agricole, rivendite di materiali, 

banche per segnalare la necessità dell’iscrizione all’ordine anche se dipendenti. 

5 A tal proposito si riferisce di: Piano offerta formativa regionale unica aperta agli ordini, Formazione 

a distanza condivisa, Comunicazione coordinata, Programma gestionale unico (in collaborazione con 

Fodaf Veneto che ha implementato il programma) 
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 Il Presidente termina comunicando che: le elezioni per il rinnovo dei consigli dell’ordine si svolgeranno 

in modalità telematica ed eventualmente in presenza (scelta del consiglio); il tema della sostituzione 

dell’esame di stato con le lauree professionalizzanti è all’ordine del giorno dell’agenda politica; il 22-

23 luglio i presidenti si riuniranno a Roma per l’assemblea 

 

Al termine della propria relazione il Presidente cede la parola a: 

 Dott.ssa Francesca Oggionni che riporta gli Esiti del sondaggio per rilevare l'attività e le esigenze dei 

Dottori Agronomi e Dottori Forestali Lombardia in collaborazione con i Dipartimenti DISAA e DIMEVET 

dell'Università degli Studi di Milano. 

La dott.ssa Oggionni mostra numerose tabelle di riepilogo del sondaggio fatto tra gli iscritti con i 

seguenti obiettivi: aggiornare i profili delle attività degli agronomi e forestali, naturalmente in funzione 

di chi ha risposto - intraprendere un percorso di codifica dei settori di lavoro e delle attività che 

ciascuno di noi svolge - individuare eventuali settori/attività di lavoro che potrebbero venire introdotti 

o implementati nei percorsi universitari. Hanno risposto circa 400 iscritti, con prevalenza di iscritti 

della fascia 55-65 anni. Il sondaggio ha indagato i settori lavorativi prevalenti, oltre che le numerose 

attività svolte (proposte 119 attività nel sondaggio e ben altre 120 risultanti dalla risposte degli iscritti). 

Le conclusioni del sondaggio sono state: formulare una analisi più esaustiva degli esiti del sondaggio - 

non perdere il contatto con gli Atenei che restano il riferimento dei giovani iscritti che si affacciano al 

mondo del lavoro - aumentare la riconoscibilità della nostra professione e il senso di appartenenza dei 

giovani ai nostri ordini e questo lo si ottiene solo mediante il loro coinvolgimento. 

 vicePresidente Dott. Panena che saluta e ringrazia i convenuti, oltre che comunicare quanto deliberato 

dall’ultima Assemblea dell’Ordine in merito alla necessità di una riorganizzazione dell’Ordine e 

possibile fusione con l’Ordine di Milano 

 Il Dott. Tolasi Edoardo, collaboratore della Federazione illustra lo stato dei lavori del “video 

divulgativo” che la Federazione sta realizzando. In particolare le attività svolte sono: Riunioni 

Preliminari per delineare linee indirizzo - Redazione ed emissione bando pubblico - Valutazione 

candidature (comm. integrata con Goldoni e Giurini) - Riunioni con aggiudicatario - Richiesta e 

selezione colleghi disponibili per riprese - Coordinamento attività di shooting - Coordinamento post 

produzione. 

Il bando ha avuto esiti molto positivi e sono state molte le candidature pervenute, anche da parte di 

società di interesse nazionale. L’ aggiudicatario è risultata la società Bearoll SRL di Alessandro Somma 

con sede in Milano. Il Dott. Tolasi illustra brevemente le operazioni in corso e riferisce quali sono gli 

argomenti e i colleghi coinvolti nella produzione del video, che sarà pronto probabilmente entro i primi 

giorni di agosto. 



 

20131 Milano – Via G. Pacini, 13  

T 02 58313400 M federazionelombardia@conaf.it  PEC protocollo.odaf.lombardia@conafpec.it  W www.fodaflombardia.conaf.it 

4/6 

 

2 Approvazione del conto consuntivo al 31.12.2020 

Il Tesoriere Dott. Croce illustra all’Assemblea il conto consuntivo 2020, già approvato dal consiglio in data 

19/04/2021 e già trasmesso ai consiglieri degli Ordini. Il tesoriere illustra tutte le voci di bilancio e nel 

complesso risulta un avanzo paria € 10.499,07. 

A seguito della presentazione delle voci di bilancio il Presidente chiede se vi siano domande e intervengono: 

- Dott. Giorgio Buizza evidenzia che nel bilancio trasmesso ai consiglieri alcune voci non erano affatto 

chiare, ma a seguito di illustrazione da parte del tesoriere è stato più facile capire le diverse voci. Il 

tesoriere e il Presidente rispondono che purtroppo le voci di bilancio sono codificate da norma e non 

è possibile fare modifiche. 

- Dott. Marco Sangalli chiede che, visto che la parte assolutamente prevalente delle entrate di bilancio 

è costituita dai ricavi per la formazione, possa essere reso disponibile un resoconto più dettagliato 

relativo a questa componente, anche per capire l’andamento nei diversi anni. Il presidente risponde 

che i dati sono normalmente visionati e approvati dal consiglio e condivide la necessità di evidenziare 

meglio l’andamento di tale componente di bilancio nei diversi anni 

 

Il bilancio consuntivi viene messo ai voti: favorevoli 46, contrari 0, astenuti 0. Il bilancio è approvato 

all’unanimità. 

3 Regolamento riordino dei dipartimenti della FODAF 

Il Consigliere Dott. Marco Ribolzi introduce l’argomento e spiega le necessità che hanno portato la Federazione 

a proporre un nuovo Regolamento di funzionamento delle commissioni di lavoro della federazione regionale 

degli Ordini dei dottori agronomi e dei dottori forestali della Lombardia. In particolare il dott. Ribolzi evidenzia 

che il Consiglio (anche a seguito di segnalazioni da parte degli iscritti) consapevole del funzionamento non 

ottimale dei Dipartimenti ha deliberato lo scorso anno una commissione specifica per proporre un nuovo 

regolamento per lo svolgimento e l’organizzazione dei lavori dei dipartimenti. 

A seguito dell’introduzione del Dott. Ribolzi il Presidente chiede all’Assemblea se è necessario leggere tutto il 

Regolamento o se è già noto e letto da parte dei presenti; tutti i presenti dichiarano di conoscere il 

Regolamento e dunque il Presidente chiede se vi siano domande o richieste in merito prima della votazione. 

Intervengono i colleghi: 

- Dott.ssa Anna Borghi: osserva che è intempestivo presentare a fine mandato il regolamento, sostiene 

che cinque membri per commissione sono pochi e che ventuno commissioni sono davvero troppe; 

dichiara la propria contrarietà al regolamento 
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- Il dott. Ribolzi risponde che le ventuno commissioni si potranno rivedere facilmente visto che sono 

previsti nell’allegato. Il Presidente ribadisce lo sforzo per aver fatto un regolamento viste le difficoltà 

che ci sono state, è meglio approvarlo adesso per non vanificare il lavoro fatto. 

- Dott.ssa Francesca Oggionni: dichiara la propria contrarietà al regolamento, in particolare perché è 

necessario allargare a tutti gli iscritti interessati e cinque membri per commissione sono troppo pochi. 

Sostiene che è necessario aumentare la partecipazione. 

- Dott. Giorgio Buizza: sostiene che bisogna capire perché non hanno funzionato i precedenti 

dipartimenti; il regolamento proposto è troppo restrittivo e rigido, inoltre esisteva un precedente 

regolamento mai decaduto; dichiara la propria contrarietà al regolamento  

- Dott. Massimo Battaglia: sostiene che è necessario andare avanti in modo propositivo senza vanificare 

il lavoro fatto dalla commissione, la prossima consigliatura potrà modificare ed eventualmente si potrà 

aumentare il numero di colleghi per ogni commissione; apprezza il regolamento e voterà a favore 

- Dott. Marco Sangalli: comunica che a seguito di discussione il Consiglio di BS ha espresso contrarietà 

al regolamento, è sembrata una forzatura di fine mandato e i tempi per le eventuali modifiche sono 

demandate all’Assemblea e non saranno brevi; inoltre sembrano troppe le commissioni. Propone di 

lasciare l’approvazione alla prossima assemblea. Il Consiglio di Brescia voterà contro. 

- Il Dott. Ribolzi risponde che è si è proposto un nuovo regolamento per rimediare ad oggettive 

difficoltà; se non andrà bene la prossima consigliatura la potrà modificare 

- Dott. Alessandro Carugati: dichiara la propria contrarietà al regolamento 

 

A seguito di discussione il Presidente mette ai voti il regolamento; gli esiti dei voti (deleghe comprese) sono: 

favorevoli 23, contrari 22, astenuti 0. A seguito di segnalazione da parte del Dott Frigerio i voti sono ricontati 

e vengono controllate le deleghe e quindi l’esito definitivo della votazione risulta essere questo: favorevoli 24, 

contrari 22, astenuti 0. Il Regolamento è dunque approvato. 

Visti gli esiti della votazione il Presidente comunica che saranno necessarie ulteriori valutazioni da parte della 

prossima Assemblea di novembre. 

 

4 Varie e eventuali 
- La Dott.ssa Anna Betto apprezza il lavoro fatto per il sondaggio con gli iscritti e auspica di mantenere 

sempre i contatti con l’università.  

- Il Dott. Alessandro Carugati: sostiene che gli esami di stato sono importante momento di contato con 

il mondo universitario; se dovessero essere eliminati auspica che dovrà rimanere un contatto con 

l’Università. 
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La riunione si chiude alle 20.45. 

 

Il segretario 
Davide Giurini dottore forestale 

 
 
 

Il Presidente 
Marco Goldoni dottore agronomo 

 


